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VERBALE ASSEMBLEA ORDINARIA 

Seduta del 23 Febbraio 2018 – Verbale n. 1 

L’anno duemiladiciotto il giorno Venerdi 23 del mese di Febbraio a Ghilarza, presso la Torre Aragonese in Via San 
Palmerio alle ore 16.00 si è riunita in seconda convocazione l’Assemblea dei soci dell’Associazione GAL Barigadu Guilcer 
con il seguente ordine del giorno: 

1. Presa d’atto dei nuovi ingressi ai sensi dell’art. 16 dello statuto. 
2. Presentazione della struttura tecnica del Gal. 
3. Informativa del Presidente sulle attività in corso 
4. Procedimento acquisizione Personalità Giuridica 
5. PSR Sardegna 2014-2020 sottomisura 19.3 bando 19.3.1 “Preparazione e realizzazione di attività di cooperazione di 

gruppi di azione locali”. Accordo di cooperazione con il Gal Terras de Olia 
6. Illustrazione dei progetti formativi di cui all’avviso POR FSE 2014-2020 “Misure integrate tra sviluppo locale 

partecipativo e occupazione della  Green & Blue economy”. Linee di sviluppo progettuale 2 e 3. 
7. Varie ed eventuali 
 

Il Presidente, Ing. Antonello Demelas, prende la parola e prima di dichiarare aperta la seduta dell’assemblea, procede 
con la verifica della presenza dei soci e del numero legale necessario per lo svolgimento dell’assemblea ordinaria riunita 
in prima convocazione. 

Sono presenti, tra parte pubblica e parte privata, un numero di __ soci (di persona o delegati), pari al __% dei soci. Le 
presenze sono state rilevate all’arrivo dei soci nella sede e vengono riassunte nella tabella allegata al verbale. 

Il foglio delle presenze e le deleghe s’intendono materialmente allegate al presente verbale e con esso vengono 
conservate nella sede dell’Associazione.  

Il Presidente Demelas alle ore 16.15, espletate le verifiche di cui sopra, dichiara validamente aperta l’assemblea dei soci 
e nomina come segretario verbalizzante il Direttore del GAL, dr.ssa Silvia Solinas.  

Si procede con l’esame degli argomenti all’ordine del giorno. 

Punto 1. Presa d’atto dei nuovi ingressi ai sensi dell’art. 16 dello statuto. 

Il Presidente rende noto che dal momento della sottoscrizione dell’atto costitutivo sono pervenute al GAL richieste di 
adesione da parte di nuovi soci e pertanto il Consiglio Direttivo esaminate le nuove istanze, con verbale n. 2 del 
10.07.2017 ha provveduto ad accogliere fra i soci fondatori i sottoelencati soggetti: 

- Impresa Tolu Michele di Norbello 
- Impresa Casula Salvatore di Norbello 
- Impresa Pinna Raffaele & figli snc di Ghilarza 
- Società Cooperativa “Archeotour” di Paulilatino 
- Impresa “S’Antunna” di Stefano Manca di Ghilarza 
- Ditta Agus Salvatore di Neoneli 
- Impresa “Hybris” srl di Aldo Buiani di Ghilarza 
- Coop. Soc. “Malokis” di Ardauli 
- Coop. Soc. “Onoai” di Ardauli 
- Pro loco “San Lorenzo” di Boroneddu 
- Ass. Culturale teatrale “S’Istentu” di Busachi 
- Coop. Soc. “Digitabile Onlus” di Oristano 
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- Ass. Culturale “Cointrotza” di Aidomaggiore 
- Ass. Culturale “Animamente Territorio” di Abbasanta 
- Ditta “ Panificio F.lli Carta” di Carta Anna Maria di Sedilo 
- Agriturismo “Sa Tanchitta” di Ula Tirso 
- Ditta Serafino Piras di Ghilarza 
- Coop. Soc. “Perda Maiore” di Ula Tirso 
- Ditta Manca Melziade di Ghilarza 
- Impresa “Arion” srl di Giacomo Angioni di Norbello 
- Impresa “GMG” srl di Ghilarza 
- Pro loco di Samugheo 
- Comune di Norbello 
- Comune di Sorradile 
- Comune di Sedilo    

e con verbale n 3 del 21 Febbraio 2018 al punto 2 ha provveduto ad accogliere fra i soci il Comune di Paulilatino. 

L’assemblea ai sensi dell’art. 16 dello Statuto ratifica i nuovi ingressi. 

***** 

Prima di proseguire con la trattazione dell’ordine del giorno il Presidente propone di spostare il 2^ punto all’OdG e 
proseguire con la trattazione del terzo punto. L'assemblea accoglie la proposta 

 

Punto 3. Informativa del Presidente sulle attività in corso. 

Il Presidente introduce l’argomento con un ringraziamento al sindaco di Ghilarza, Presidente dell’Unione dei Comuni del 
Guilcer, Dr. Alessandro Defrassu, e all’ex sindaco di Ardauli, dr. Roberto Putzolu, per il lavoro compiuto in fase di 
costituzione del neo GAL e del percorso partecipativo portato avanti che ha condotto alla candidatura del PDA a valere 
sulle risorse FEASR del PSR 2014-2020.  

Fa riferimento al ricorso presentato dal GAL nei confronti dell’Assessorato all’Agricoltura in merito ai punteggi attribuiti 
dalla Commissione per la valutazione delle candidature e alla recente sentenza. Infatti il TAR con sentenza del gennaio 
2018 si è espresso a favore del GAL Barigadu Guilcer, stabilendo l’obbligo di rideterminazione, da parte dell’Ass.to 
all’Agricoltura, del punteggio attribuito. Pertanto si è addivenuti alla  approvazione di una nuova graduatoria di merito 
dei Piani d’Azione che vede il GAL BG attualmente al terzo posto con 98 punti. Da ciò consegue una maggior 
attribuzione della risorse destinate al finanziamento del PDA. 

Il Presidente, con l’ausilio di una breve presentazione proiettata ai presenti, prosegue l’esposizione illustrando il 
percorso compiuto durante il periodo che ha preceduto la selezione della struttura tecnica, attualmente in via di 
completamento. 

Rappresenta la soddisfazione per le figure selezionate (direttore tecnico e 2 animatori) e anche la difficoltà a reperire la 
figura del Responsabile Amministrativo Finanziario per la cui selezione, visto l’esito negativo del primo bando conclusosi 
con il colloquio andato deserto, il Consiglio Direttivo ha ritenuto opportuno adottare un nuovo bando e avviare una 
nuova selezione, dandone comunicazione a tutti i soci pubblici, alla RAS e a LAORE affinché gli stessi provvedessero alla 
pubblicazione nel proprio sito e diffusione. Interviene il Presidente dell’Unione del Guilcer, Alessandro Defrassu, che 
preso atto della complessità legata all’individuazione di una figura come quella del RAF, chiede quali siano le peculiarità 
di tale profilo professionale. Il Presidente evidenzia come i GAL, soprattutto quelli neocostituiti, stiano trovando 
difficoltà nel selezionare tale figura le cui competenze sono legate ad esperienze professionali che, dalla scarsa risposta 
agli avvisi recentemente pubblicati dai GAL sul territorio, risulterebbero difficilmente rinvenibili soprattutto per quel che 
attiene gli aspetti connessi all’attuazione delle procedure di gara in applicazione del codice dei contratti e alla gestione, 
monitoraggio e rendicontazione dei fondi comunitari. 

Prosegue la discussione tracciando il percorso delle prime sei settimane di attività dalla presa in servizio del Direttore 
dr.ssa Silvia Solinas che viene presentata all’assemblea e alla quale viene lasciata la parola per un saluto e una breve 
introduzione alle attività svolte. 
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La dr.ssa Solinas ringrazia il Presidente ed il Consiglio Direttivo per come sono state portate avanti tutte le attività in 
assenza della struttura tecnica, nonché per la grande disponibilità dimostrata nel procedere speditamente con i 
numerosi adempimenti che, solo grazie alla loro flessibilità e supporto, è stato possibile fronteggiare in tempi così 
ristretti. Si dice particolarmente entusiasta di aver la possibilità di lavorare per un territorio che esprime grandi 
potenzialità e si augura che col supporto del partenariato, del CD e della struttura tecnica si possa procedere 
speditamente nelle numerose attività che vedranno impegnato il GAL nei prossimi mesi. 

Il Direttore sintetizza quindi le prime attività svolte dall’avvio del suo incarico e prosegue il Presidente per illustrare i 
risultati raggiunti durante le prime sei settimane di attività: 

- Avvio pratiche per l’ottenimento della Personalità Giuridica e iscrizione nel registro il 13/02/2018  (PUNTO OdG) 
- Avvio pratiche e ottenimento di tutte le autorizzazioni e le chiavi d’accesso necessarie per gli adempimenti 

amministrativi(es. ANAC, INAIL, CAT ecc.) 
- Conclusione della selezione degli animatori e contrattualizzazione dei collaboratori 
- Definizione del contratto di comodato d’uso gratuito della sede messa a disposizione dal Comune di Ghilarza 
- Riformulazione del bando di selezione per la figura del RAF (il 1^ è andato deserto) e pubblicazione sul sito 

dell’Unione Comuni Barigadu dando massima divulgazione attraverso le comunicazioni ai soci pubblici 
- Attribuzione dell’incarico per l’esecuzione del servizio di redazione del complemento al PDA 
- Incontro bilaterale con l’Assessorato e LAORE 
- Richiesta di proroga all’ass.to delle domande di sostegno a valere sulle misure 19.2 e 19.4 visto le condivise criticità 

che caratterizzano la costituzione dei neo Gal 

Il Presidente prosegue la trattazione descrivendo quella che sarà l’attività dei prossimi due mesi rivolta innanzitutto a 
garantire il mantenimento delle condizioni di ammissibilità necessarie per poter disporre del finanziamento: 

- Completamento della struttura tecnica; 
- Definizione del Regolamento interno 
- Pubblicazione degli avvisi “Short list esperti” e “costituzione albo fornitori” 
- Predisposizione del complemento del PDA, organizzazione incontri di progettazione Partecipata e/o attività 

divulgative e di animazione, restituzione al partenariato.   
- Attivazione delle procedure di gara rivolte alla definizione del Sito Internet del GAL e Comunicazione social.  
- Avvio delle attività preparatorie, di supporto e strumentali alla presentazione delle domande di sostegno a valere 

sulle misure 19.2 – 19.3 – 19.4; 
- Presentazione prime domande di sostegno 

 

Punto 4. Procedimento acquisizione Personalità Giuridica 

Il Presidente lascia la parola al Direttore per illustrare quanto fatto in merito al riconoscimento della personalità 
giuridica dell’Associazione. 

Il Direttore premette che il riconoscimento della personalità giuridica di diritto privato si completa con l’iscrizione al 
relativo registro delle persone giuridiche tenuto dall’Ufficio di Presidenza della RAS. Il riconoscimento è requisito 
fondamentale di cui un soggetto deve disporre per dimostrare la propria capacità amministrativa e di gestione 
finanziaria autonoma dei fondi comunitari. Senza tale requisito non si è legittimati alla gestione di risorse comunitarie. 
Pertanto è una delle condizioni di ammissibilità di cui il GAL deve disporre per poter mantenere il finanziamento 
ottenuto. Al contempo il requisito attribuisce all’Associazione autonomia patrimoniale distinta da quella degli 
amministratori e dei soci. 

Pertanto, dato il rilievo che tale requisito presenta, la prima attività che si è messa in campo dall’avvio dell’incarico del 
Direttore è stata quella di attivare tutte le procedure e predisporre tutti gli atti amministrativi necessari per inoltrare 
domanda di riconoscimento all’Ufficio della Presidenza –Servizio Affari Generali della RAS. Grazie alla disponibilità degli 
uffici regionali e all’intenso lavoro del Direttivo del GAL in tempi particolarmente ristretti la procedura è andata a buon 
fine e con determinazione n.106 del 13 febbraio 2018, del dirigente dell’Ufficio Affari Generali della Presidenza 
l’Associazione GAL Barigadu Guilcer è stata iscritta al n. 260 del Registro regionale delle persone giuridiche di diritto 
privato.  
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Punto 5. PSR Sardegna 2014-2020 sottomisura 19.3 bando 19.3.1 “Preparazione e realizzazione di attività di 
cooperazione di gruppi di azione locali”. Accordo di cooperazione con il Gal Terras de Olia 

Il Presidente segnala che è aperta la domanda di partecipazione al bando di cooperazione tra GAL di cui alla sottomisura 
19.3.1 segnalando che ad oggi si sono avviate relazioni di partenariato col GAL Terras de Olia per la costruzione di un 
progetto di cooperazione comune. Nel frattempo si sono attivate ulteriori interlocuzioni con gli altri GAL nell’ottica di 
condivisione e possibile collaborazione per progetti comuni allineati con le finalità del nostro PDA. Sempre riguardo alla 
sottomisura 19.3.1 è stata inoltrata alla RAS richiesta di proroga dei termini di scadenza della presentazione delle 
domande di sostegno per consentire anche ai GAL neocostituiti la possibilità di partecipare.  

 

Punto 6. Illustrazione dei progetti formativi di cui all’avviso POR FSE 2014-2020 “Misure integrate tra sviluppo locale 
partecipativo e occupazione della  Green & Blue economy”. Linee di sviluppo progettuae 2 e 3. 

Il Presidente descrive in maniera sintetica i due progetti formativi che il GAL Barigadu Guilcer sta promuovendo in 
collaborazione con i propri partner Tecnofor Srl, Artigianservice Srl, GAL Terras de Olia, in attuazione dell’Avviso POR 
Sardegna FSE 2014-2020 “Misure integrate tra sviluppo locale partecipativo e occupazione nell’ambito della Green & 
Blue economy – Linee di sviluppo progettuale 2 e 3”: 

- Progetto TERRA. Corso 1 “Agricoltura Multifunzionale - Esperto di tecniche di produzione e trasformazione di prodotti 
locali” e Corso 2 “Governance Multilivello - Agente di sviluppo locale” che saranno sviluppati con i partner Agenzia 
formativa Tecnofor S.r.l (capofila) e GAL Terras de Olia (partner); 

- “Mediatore dell’Agrifood” (attivato con il partner Agenzia formativa Artigianservice (capofila). 

Rimanda l’approfondimento all’assemblea del partenariato. 

 

Punto 2. Presentazione della struttura tecnica del GAL. 

Il Presidente in chiusura dei lavori presenta all’assemblea i due animatori selezionati a seguito della pubblicazione 
dell’avviso di selezione della struttura tecnica del GAL: la dott.ssa Francesca Citroni selezionata come animatore 
polifunzionale, e la dott.ssa Patrizia Murru animatore, esperta di comunicazione e social.  

Rivolge i complimenti alla struttura tecnica neocostituita e auspica un buon lavoro a tutti. 

****** 

A conclusione dei lavori prende la parola il sindaco di Nughedu Santa Vitoria, Francesco Mura, che ringrazia il Presidente 
per l’impegno profuso dallo stesso e dal Consiglio Direttivo e per il lavoro finora svolto, e auspica che la presenza del 
neocostituito GAL possa portare al territorio risorse a favore dello sviluppo locale e rurale nonché essere fonte di un 
intenso coinvolgimento dello stesso nel mettere in campo nuove iniziative a beneficio della collettività. 

Il sindaco di Sedilo Giuseppe Pes, ribadisce quanto auspicato dagli altri colleghi sindaci, augura buon lavoro a tutti e 
auspica un successo delle iniziative della nuova struttura. 

Il Sindaco Alessandro Defrassu, Presidente dell’Unione del Gulcer ribadisce la disponibilità dell’Unione del Guilcer a 
collaborare col GAL, si dice felice che la sede del Comune di Ghilarza accoglierà la nuova struttura. Infine evidenzia 
l’importanza che un’intensa azione di divulgazione ha per il territorio e in tal senso auspica che il GAL si possa dotare al 
più presto di un proprio sito. Nel frattempo, propone di valutare l’ipotesi di mantenere in vita in questa fase transitoria 
l’area dedicata al GAL presente sui siti delle due Unioni dei Comuni che vi aderiscono: Barigadu e Guilcer. 

Su questo punto il Presidente ed il Direttore si riservano di verificare le possibilità tecniche del mantenimento dell’area 
per il periodo transitorio. 

 

 

Terminata la discussione dei punti all’ordine del giorno l’assemblea ordinaria dei soci si chiude alle ore 18.00. 

Si apre alle ore 18.15 l’assemblea in seduta pubblica rivolta a tutto il partenariato, per la presentazione dei progetti di 
formazione sviluppati con i partner Tecnoform e Artigianservice. 
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Il Presidente presenta i progetti già descritti in precedenza e da la parola alle rappresentanti delle agenzie formative 
rispettivamente Elettra Godani della Tecnofor che presenta il progetto Terra e alla dr.ssa Angela Secci della 
Artigianservice che presenta il progetto di formazione dei mediatori dell’Agrifood. 

             

Il Presidente ringrazia il Consiglio Direttivo, la struttura tecnica, i soci ed il partenariato per la partecipazione. 

L’assemblea pubblica si chiude alle ore 19.00 

 

Dr. Ing Antonello Demelas 
Presidente 

Dr.ssa Silvia Solinas (Direttore) 
Direttore – Segretario Verbalizzante 
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ALLEGATO 1 - PRESENZE 

Denominazione socio pubblico Presenza 
Ass. Soci 

Presenza Ass. 
Partenariato Delega 

   
Unione Comuni del Barigadu          
Unione Comuni del Guilcer X X      
Comune Abbasanta X X    TOT SOCI PUBBLICI 20 
Comune Aidomaggiore X X    TOT PRESENZE 11 
Comune Ardauli X      TOT DELEGHE 1 
Comuni Bidonì X      % PRESENZE 55% 
Comune Boroneddu   X      
Comune Busachi          
Comune Fordongianus          
Comune Ghilarza X X      
Comune Neoneli          
Comune Norbello X X X    
Comune Nughedu S.Vittoria X X      
Comune Paulilatino          
Comune Samugheo X X      
Comune Sedilo X X      
Comune Soddì          
Comune Sorradile          
Comune Tadasuni X 10      
Comune Ula Tirso          
       

Denominazione socio privato Presenza 
Ass. Soci 

Presenza Ass. 
Partenariato delega 

   
Ass.ne “Teatro instabile”          
Ass.ne Avis comunale Samugheo  X X X    
Ass.ne culturale “Collegiu”           
Ass.ne turistica Pro Loco Ardauli    X      
Ass.ne turistica Pro Loco Bidonì         TOT SOCI PRIVATI 52 
Carta Franca         TOT PRESENZE 16 
Carta Luisa        TOT DELEGHE 5 
COOPDUE società cooperativa         % PRESENZE 31% 
Cooperativa Sant’Isidoro  X X      
Cooperativa sociale L’Arca           
Cooperativa sociale Studio e Progetto 2           
Corda Samuel          
Fadda Daniel          
Fondazione “Teatro Grazia Deledda”          
Frongia Giovanna          
Frongia Maurizio    X      
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Graphts di Loi Francesco X X      
Manca Angelo Raffaele    X      
Marras Nicola X X      
Mele Simona        TOT SOCI  72 
Meloni Irene  X X    TOT PRESENZE 27 
Mugheddu Giovanna  X X    TOT DELEGHE 6 
Olisay         % PRESENZE 38% 
Paleotur soc. coop  X X      
Pische Angela e Lina           
Sardynia Touring International snc  X X X    
Tatti Franco           
Tatti Simone           
Urru Vilma  X        
Frongia Giovanna          
Agriturismo “Sa Tanchitta” di Ula Tirso          
Agus Salvatore  X   X    
Archeotour società cooperativa           
Arion srl  X X      
Ass.ne culturale Animamente Territorio  X X X    
Ass.ne culturale Cointrotza           
Ass.ne culturale teatrale s’ Istentu           
Ass.ne turistica Pro Loco Boroneddu “San 
Lorenzo”           
Ass.ne turistica Pro Loco di Samugheo           
Casula Salvatore           
Coop. Soc. “Perda Maiore” di Ula Tirso          
Cooperativa sociale Digitabile ONLUS   X X      
Cooperativa sociale Malokis           
Cooperativa sociale Onoai           
GMG srl semplificata  X   X    
Hibris s.r.l.s.  X X      
Manca Melziade           
Azienda agricola S'Antunna X X      
Panificio F.lli Carta di Carta Anna Maria           
Pinna Rafaele & Figli snc           
Piras Serafino          
Tolu Michele           
       

 

  


